

конкуренция становится все острее. Иначе говоря, потребность в исследованиях конкурентоспособности на различных уровнях и формирующих ее факторов становится все более актуальной.

Полученный материал в результате исследований по данной проблеме отечественными и зарубежными учеными служит базисом для дальнейших научных поисков в области формирования теоретических положений и практического применения маркетинга в АПК и реализации конкурентных преимуществ в отрасли. Также пока еще не решен ряд методологических вопросов, связанных с определением некоторых аспектов конкурентоспособности на разных уровнях аграрной сферы, применением в практической деятельности предприятий АПК элементов маркетинга, обеспечивающих конкурентные преимущества, оценки их влияния на конкурентоспособность и финансовые результаты предприятий.

УДК 631. 151. 4

МНОГОПРОФИЛЬНОСТЬ СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ КАК ОБЪЕКТИВНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ

Дегтяревич И.И., Дегтяревич Н.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В Республике Беларусь на этапе перехода к рынку образовались и действуют многопрофильные сельхозпредприятия. Они в отличие от узкоспециализированных имеют несколько отраслей с технологически замкнутым циклом производства, переработкой, торговлей и находятся в постоянном поиске путей производства новых видов продукции с учетом спроса и предложения. Это, в свою очередь, способствует повышению эффективности работы предприятия в целом. Поэтому наряду с традиционной классификацией уровня специализации хозяйств можно выделить их особую группу.

Выделение таких многопрофильных хозяйств целесообразно по следующим основаниям. Во-первых, сложившийся подход к определению уровня специализации посредством анализа структуры товарной продукции далеко не всегда отражает фактическое и тем более перспективное производственное направление хозяйства. В ряде случаев за общим направлением (например, овощеводческое) может скрываться производство весьма широкого набора овощных культур. Во-вторых, специализация сельхозпредприятий может варьировать в зави-

симости от изменчивых факторов производства (например, погодные условия вызывают существенные колебания урожая, что может исказить представление о специализации вследствие трансформации структуры товарной продукции). В-третьих, незначительная денежная выручка ряда мелких отраслей и подотраслей хозяйства не отражает реальных возможностей его развития. В то же время хозяйству приходится затрачивать значительные средства на поддержание существующих и на апробацию новых технологий. Поэтому не всегда правомерно определять фактическую и тем более перспективную специализацию по сложившейся структуре товарной продукции.

Таким образом, многопрофильное сельхозпредприятие представляет собой хозяйство, деятельность которого не ограничивается несколькими отраслями, а постоянно происходит поиск перспективных и обновление существующих производств, развиваются подсобные производства и промыслы.

УДК 637.1:005.511(476)

ВЛИЯНИЕ МЕР ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ БИЗНЕС-ПЛАНОВ СТРОИТЕЛЬСТВА МОЛОЧНО-ТОВАРНЫХ ФЕРМ

Дегтяревич Н.А., Сычевник А.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В ушедшем 2008 г. произошли значительные перемены в финансировании бизнес-планов инвестиционных проектов сельскохозяйственных предприятий. Связано это с рядом вышедших указов Президента Республики Беларусь, изменившим порядок и размеры возврата кредитов и процентов по ним. Так, в целях выполнения доведенных Государственной программой возрождения и развития села на 2005-2010 годы производственных заданий вышел Указ Президента Республики Беларусь от 28 февраля 2008 г. № 139 «О финансировании в 2008 году Республиканской программы оснащения сельскохозяйственного производства современной техникой на 2005-2010 годы». Согласно этому документу кредиты предоставляются без уплаты процентов за пользование ими с погашением их ежемесячно равными долями в течение 7,5 года, начиная с 1 января 2009 г. другим документом является Указ Президента Республики Беларусь от 9 июля 2007 г. № 313 «О некоторых вопросах строительства, реконструкции, технического пере-